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Vorwort

Liebe Schiilerin, lieber Schiiler,

dieses Buch ist das Losungsbuch zu dem Band Original-Priifungen und Training
Hauptschule, Mathematik 9. Klasse, Niedersachsen (Best.-Nr. J03309).

Anhand der ausfiihrlichen Losungen unserer Autorin und Autoren kannst du iiberpriifen,
ob du die Aufgaben im Trainingsteil und die Original-Priifungsaufgaben richtig gelost
hast.

Versuche aber stets, jede Aufgabe zunéchst alleine zu rechnen und sieh nicht gleich in
diesem Buch nach. Nur wenn du dich selbst anstrengst, bleibt der Stoff auch im Gedécht-
nis und du lernst dazu. Solltest du jedoch allein nicht weiterkommen, kann ein Blick in
die Losung hilfreich sein, da dort wichtige Hinweise und Tipps zur Bearbeitung der
Aufgaben gegeben werden.

Zum Schluss solltest du deine Ergebnisse auf jeden Fall mit der Losung im Buch ver-
gleichen und gegebenenfalls nach Rechenfehlern und Verbesserungsmoglichkeiten
deines Ansatzes suchen.

Arbeitest du alle Aufgaben auf diese Weise Schritt fiir Schritt durch, bist du bestens auf
die Priifung vorbereitet!

Viel Erfolg in der Priifung!
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24 ¢ Lésungen: Training Grundwissen — Funktionale Zusammenhénge

136 a) 54 Personen £35€ b) 35€ £ 54 Personen
1 Person 235€-54=1890 € 1€ £1890 Personen
45 Personen 21890 €:45=42 € 30 € 2 63 Personen
Der Fahrpreis betrigt 42 €. Es fahren 63 Personen mit.
137 a) 350km£287 b) 28 /2350 km
1km £ 28 ¢:350 10212,5km
270 km 228 7:350-270=21,6 ¢ 3502437,5km
Er muss mit 21,6 Litern rechnen. Er legte 437,5 km zuriick.
138 a) 60/2140d b) 140d 260 ¢
1/2140d-60=8400d 1d£60¢-140 ¢ =8 400 ¢
75028400d:75=112d 150d 28400 /:150=56 ¢
Der Vorrat reicht 112 Tage. Es diirfen 56 Liter verbraucht werden.
139 9 Arbeiter*innen 24 h
1 Arbeiter*in 24 h -9
12 Arbeiter*innen 24 h-9:12=3h
Wenn Nico und seine beiden Freunde helfen, ist die Eisflache bereits in drei Stunden frei.
140 a) 90 min £ 450 MB b) 450 MB £ 90 min
30 min £ 150 MB 1MB £ 0,2 min
60 min £ 300 MB 2250 MB £ 450 min
Man benétigt 300 MB. Lizzy kann 450 min="7 h und 30 min streamen.
141 2a) Role ON: y=0,2x+1

FuniX: y=0,25x
b) Preis [€]
gl

74

Role ON

FuniX
14

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 Zeit[min]

¢) Fiir 20 Minuten zahlt man bei beiden Anbietern 5 €.
d) Marie sollte fiir 10 Minuten das Unternehmen FuniX wéhlen (der Graph verlduft unter dem von Role ON).
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Loésungen: Training Grundwissen — Funktionale Zusammenhénge ¢ 25

142 A = y=-3x+2 Der Graph schneidet die y-Achse bei +2 und hat eine negative Steigung (m=-3).
B = y=3x Der Graph verlduft durch den Ursprung und hat eine Steigung von m=3.
C = y=1,5x+1  Der Graph schneidet die y-Achse bei +1 und hat eine Steigung von m=1,5.
D = y=2x-3 Der Graph schneidet die y-Achse bei -3 (Steigung m=2).
143 a) EVL y=0,4x+50
OStrom: y=0,35x+ 100
b) kWh 3000 4000
EVI 0,4-3000+50=1250 0,4-4000+50=1 650
OStrom 0,35-3000+100=1 150 | 0,35-4 000+ 100=1 500
3 000 kWh kosten bei EVI 1 250 €, bei OStrom 1 150 €.
4000 kWh kosten bei EVI 1 650 €, bei OStrom 1 500 €.
¢) Sowohl bei 3 000 kWh als auch bei 4 000 kWh ist der Anbieter OStrom giinstiger, daher wiirde ich der
Familie Kiister bei einem Verbrauch von 3 500 kWh diesen Anbieter empfehlen.
144 X -3 -2 -1 0 1 2 3
a) y=3x+1 -8 -5 -2 1 4 7 10
b) y=-2x+4 10 8 6 4 2 0 -2
¢) y=0,5x-3 —-4.5 -4 =35 -3 -2,5 -2 -1,5
y Setze bei den Funktionsgleichungen
jeweils fiir x die vorgegebene Zahl ein.
Beispiel:
y=3x+1
y=3-(-3)+1
y=-9+1

y=-8
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26 ¢ Lésungen: Training Grundwissen — Funktionale Zusammenhinge

145 a) b=-3 Z
m=1,5 T
= y=1,5x-3 | a)
C(+1]3)
b) b=0
m=-3 27
= y=-3x al
| B(2]0) l
B3 2 1.0 11 2 3 | 4x
44 i
ol
T D(113)
A1 [-4,5) I
b)

146 a) Zeit(min) | 0 |
Hohe (cm) ‘ 5

b) Hohe (cm)
\

~ 4+
o
o
~
oo
©
N
o

11 Zeit (min)

0 1 2 3
Funktionsgleichung: Die Kerze ist zu Beginn 5 cm hoch (y-Achsenabschnitt b) und wird pro
y=-0,5x+5 Minute um 0,5 cm kleiner (Steigung m).

c) Die Kerze ist nach 10 Minuten abgebrannt.

d) siehe Koordinatensystem bei b

147 a) h(x)=2x+2 g(x)=2x f(x)=2x-2

b) Die drei Geraden verlaufen parallel zueinander, weil die Steigung der Funktionen jeweils gleich ist (2).

148 Man muss in y=2x-3 die jeweilige x-Koordinate einsetzen und iiberpriifen, ob man die y-Koordinate erhélt.

A(115): y=2-1-3=-1 = Liegt nicht auf dem Graphen.
BQ217): y=2-2-3=1 = Liegt nicht auf dem Graphen.
C(-11-5); y=2-(-1)-3=-5 = Liegt auf dem Graphen.
D(517): y=2-5-3=7 = Liegt auf dem Graphen.
E(-31-3) y=2-(-3)-3=-9 = Liegt nicht auf dem Graphen.
F(12121) y=2-(12)-3=21 = Liegt auf dem Graphen.
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Lésungen: Training Grundwissen — Funktionale Zusammenhinge ¢ 27

149 a) y= 60x + 40
Kosten prom? + einmalige Versandkosten
b) Bodenfliche | 5 m?2 | 10 m2 | 15 m2 | 20 m? | 25 m?
y=60x+40 300 €+40 € 600 €+40 € 900 €+40 € 1200 €+40 € 1500 €+40 €
=340 € =640 € =940 € =1240€ =1540 €
c) €

1500+

1250

1000+

750+

500

250+

150 a) b)

?~<

151 a) Fahrzeug A fihrt 30 min nach Fahrzeug C ab.
b) Fahrzeug A legt 75 km zuriick, Fahrzeug B 80 km und Fahrzeug C 20 km.

c) Fahrzeug B fihrt am schnellsten, da der Graph am stédrksten steigt (Geschwindigkeit von A 60 kTm , von B
80 &1 und von C 40 &),

d) Nach 30 min hat Fahrzeug B 40 km zuriickgelegt, also um 9:30 Uhr.

e) y=80x
x steht fiir die Zeit in Stunden, y fiir die gefahrenen km.

f) Nach 15 min ist Fahrzeug B 30 km von Fahrzeug C entfernt.

152 a) 10 min 20 min 30 min 40 min 50 min 60 min
Matteo 15 km 30 km 45 km 60 km 75 km 90 km
Leila 20 km 40 km 60 km 80 km 100 km 120 km
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Abschlussprifung 2023

E-Kurs und G-Kurs

Hauptteil 1 (ohne Hilfsmittel)

1

Losungen: Abschlusspriifung 2023 Niedersachsen ¢ 2023-1

a) | [ | | | | I | | | I [

Hinweise und Tipps

Der Abstand zwischen zwei Strichen betrigt 100.

L I — R — I
2000  |2300] [2700] 3000
b) I = 1 = — Der Abstand zwischen zwei Strichen betrigt 10.
IR T T N A N T B [ B . - .
c) T 1 O O R Der Abstand zwischen zwei Strichen betrdgt 0,1.
s [3a] :
2 a) 7000+6 000 =13000 13 000—7 000 =6 000
700+12 300 =13 000 13000—-700=12300
b) 20 000-15 000 =5 000 20 000-5000=15 000
20 000-19 500 = 500 20000-500=19 500
c) 4,5-10=45 -10 = Das Komma rutscht eine Stelle nach rechts.
0,45-100 =45 -100 = Das Komma rutscht zwei Stellen nach rechts.
3 i . Nutze das abgebildete Thermometer als Hilfestellung:
Mo Di Mi Do Mo. Di. Mi. Do.
T t 11
emperatur 300 | _goc | —13°C | -3°C 10 10 10 10
morgens
5 3 +13 5
T -
emperatur- | _goc | i130C | 46°C | -5°C . 0 0 .
verinderung -8 3
-2
-5 -5 -5 -7 -5 -5
Temperatur | _gor | y10c | _70c | _g°C -5 Y
abends -10 -10 -10 +6 -10
-13
Montag: 3°C-8°C=-5°C
Dienstag: —-2°C+13°C=11°C
Mittwoch: -13°C+6°C=-7°C
Donnerstag: -3 °C-5°C=-8°C
4 a) 160 209 Schreibe Komma unter Komma.
3 Addiere von rechts nach links.
+ 91319,3 Denke an die freie Zeile fiir den Ubertrag.
1 1 1
2 54 2,2
b) 18 1 4 Schreibe stellengerecht untereinander: Einer unter Einer;
Zehner unter Zehner; usw.
- 21745 Denke an die freie Zeile fiir den Ubertrag.
1
15 4 0 4

Sind in der Aufgabenstellung zwei Nachkommastellen,
hat das Ergebnis ebenfalls zwei Nachkommastellen.
Rechne zuerst 3-5=15.

Schreibe 5 hin und merke dir 1.

Rechne dann 3-0=0 plus 1 (gemerkt) ergibt 1 usw.
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2023-2 ¢ Loésungen: Abschlusspriifung 2023 Niedersachsen

5

D] Gewicht 20t
eines 200 kg D
LKW 120 g D
1 km?2 D

Fliche einer
Tischplatte 1 m?
1 cm? D

b) 250 g < 0,395kg < %kg
%km < 300m < 0,485 km

300s < %h < 20 min

Hinweise und Tipps

Viele LKW auf unseren Stralen sind 40-Tonner.
Folglich kommt von den Mafangeben 20 t der Wirklichkeit
am néchsten.

Eine Tischplatte mit I m2 wire z. B. I m lang und 1 m breit.
Das ist eine realistische Angabe.

Um GroBen vergleichen zu konnen, musst du sie vorher in
eine gemeinsame Grofeneinheit umwandeln.

1kg=1000g = %kngOOg; 0,395kg=395¢
1km=1000m = %km:ZSOm; 0,485 km =485 m

1h=60min = ih:lSmin

60 s=1 min = 300s=5min

6 a) S5x+2=17

b)

) 12x-9=27 |+9
12x 27 112
x=2,25
korrigierter Losungsweg:
12x-9=27 |+9
12x =36 |12
x=3

Auf der linken Seite befinden sich fiinf Vierecke mit x und
zwei Kreise.
Zihle die Kreise auf der rechten Seite. Es sind 17 Stiick.

linke Seite: 3x+35 £ drei Vierecke mit x und fiinf Kreise
rechte Seite: 11 2 elf Kreise

Die Aquivalenzumformung von +9 wurde auf der rechten
Seite des Gleichheitszeichens nicht durchgefiihrt.

Statt 27 muss es 27 +9 =36 heillen.
Statt 2,25 ergibt sich 36: 12=3.

Bei einem geraden Prisma stehen die Seitenfldchen senk-
recht auf Grund- und Deckfldche.

Alle Kanten, die die vorgegebene, fett gedruckte Kante
beriihren, verlaufen senkrecht zu dieser.
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